

同向发力陪伴成长 打开育人新格局

青岛市全环境立德树人现场推进会暨“陪伴成长”品牌发布活动举行

本报5月28日讯 28日上午,由青岛市委宣传部、青岛市文明办主办的青岛市全环境立德树人现场推进会暨“陪伴成长”品牌发布活动在城阳区第二实验中学举行。活动进一步落实了立德树人根本任务,深化青岛全环境立德树人品牌建设,营造了全社会各方面关心支持协同育人的良好氛围。市委宣传部、市文明办、市委网信办、团市委、市妇联、市教育局、市民政局和城阳区相关负责人,以及部分家长、教师和学生代表参加了此次活动。

启动仪式上,舞蹈《泥塑奇妙夜》《希望》展现了新时代少年昂扬向上的精神风貌。活动现场发布了青岛市全环境立德树人“陪伴成长”品牌和《陪伴成长——青岛市全环境立德树人工作动态》期刊。期刊由青岛市委宣传部精心策划,聚焦学校、家庭、社会、网络、心理五大场域,邀请高校专家、教育名家、一线教师及优秀家长参与撰稿,设置“本期关注”“名家论坛”“共同成长”“心



开场舞蹈《泥塑奇妙夜》展现了新时代少年昂扬向上的精神风貌。

理驿站”“区市动态”等栏目,为广大家长提供具有本土化、开放性、实用性和可持续性的家庭教育指导方案。期刊将以季刊形式在全市千余所中小学校和2000余所新时代文明实践站免费投放,音视频课程、数字杂志等多元化配套产品也将同步推出,帮助家长和家庭

教育工作者开阔视野、化解痛点,以科学理念引领全家共同成长。

在主题分享环节,城阳区第二实验中学校长矫伟、山东省律师协会未成年人保护法律专业委员会委员邵守刚、《陪伴成长——青岛市中小学生家长手册》主编衣新发、青岛市古麦嘉禾

科技有限公司总经理于爱山、瑞阳心语心理专家陈国民分别从学校、家庭、社会、网络、心理五大场域角度分享各自的“陪伴成长观”。会后,与会嘉宾现场观摩了城阳区第二实验中学、城阳区实验小学和小寨子社区“尚美”家庭教育服务站全环境立德树人工作开展情况。

立德树人是一项系统工程,需要树立“一盘棋”系统理念,探索形成各领域同题共答、各环节同向发力的育人格局。据介绍,下一步,青岛市将以建设“陪伴成长”品牌为抓手,提升“多彩课堂”“爱润成长”“同心共育”“e路护航”“悦心成长”五大场域品牌建设,打造全方位、立体化、长效化家校社协同育人新模式,构建家校社网一体、启智润心并重、各级各部门共建的全环境立德树人新格局,引导青少年儿童扣好“人生第一粒扣子”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 实习生 范胜瑶)

省击剑冠军赛,岛城少年“剑客”出彩

青岛42中学生石梓阳获U14男子重剑个人第三名和团体第一名

本报5月28日讯 近日,在济南举行的“中国体育彩票杯”2024年山东省击剑冠军赛中,来自青岛42中(市北礼贤初中)初二学生石梓阳凭借出色的剑术和稳定的发挥,斩获U14男子重剑个人第三名和U14男子重剑团体第一名的成绩,为青岛击剑再添荣誉。

本次比赛吸引了来自全省各地的优秀击剑选手参赛。U14男子重剑项目,石梓阳在个人赛中,凭借精湛的剑术和冷静的心态,一路过关斩将,最终获得第三名的好成绩;在团体赛中,他与队友们紧密合作,发挥出色,以绝对优势摘得团体冠军桂冠。

“我会继续努力训练,争取在未来的比赛中取得更好的成绩。希望能够通过自己的努力,为青岛击剑运动的发展贡献自己的力量。”石梓阳表示,他自幼喜爱击剑运动,“击剑,被誉为剑道上的芭蕾,动作快、准、狠,充分展现了击剑运动员出色的反应速度、启动速度、位移速度,攻防转换瞬息万变,展示出了永不畏惧、顽强拼搏的精神。”

作为青岛一队的代表选手,历经多年刻苦训练,石梓阳击剑技艺不断精进,此次比赛,他凭借高超的技艺为青岛击剑队赢得了荣誉。石梓阳说,他是因为一个偶然的机会,到俱乐部开始了击剑的学习历程。因为感兴趣,所以学得也快。石梓阳最喜欢上的课是实战课,当穿上帅气的“战服”和“对手”针锋相对时是他最认真的时刻。在去年的山东省击剑冠军赛中,石梓阳



青岛42中(市北礼贤初中)学生石梓阳(右)参加比赛。

曾代表青岛队参赛,并获得U14男子重剑个人、团体双冠军。

青岛42中(市北礼贤初中)促进学生全面而有个性地成长,学校关注学生体质健康,在体育教育教学工作中取得丰硕成果。学校学生兴坪钰、高艺元、高妙洋、王炫懿、潘涵瑜入选青岛市“市女篮U13少年队”。徐子涵,赵星霖获国家一级运动员称号。贾润婷获“中国足协青少年足球锦标赛U13最佳队员”。郑茂森获“山东省青少年游泳锦标赛”冠军、国家一级运动员称号。2024年,学校共有21名学生获优质高中特长生资格。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

与爸爸掰手腕儿 拥抱妈妈1分钟

青岛47中开展“心理健康教育月”活动

本报5月28日讯 “与爸爸掰手腕儿”“拥抱妈妈1分钟”“和爸爸妈妈一起散步”……日前,青岛47中组织“校家社协同育人宣传月暨心理健康教育月”活动,学校精心准备千余张“家庭幸福刮刮乐”卡片,下发给七、八年级学生,学生们通过每天刮开卡片上的其中一个涂层,并完成相应的“语言”或“行动”指令,表达对父母的感恩与关爱。

“活动很有意义,让我更加深刻地体会到了家人陪伴的重要性。”“我学到了如何与父母更好地沟通交流。”“看着孩子手舞足蹈、开心歌唱的样子,我深深体会到了陪伴的快乐。”……学生和家长们纷纷表示,通过此次活动,让家庭关系更加亲密和谐。据悉,在“心理健康教育月”期间,学校陆续开展“绘我心声”主题海报设计大赛、“寻找生活中的小确幸”心理主题班会、心理游园会、“家庭幸福刮刮乐”等丰富多彩的活动来宣传心理健康理念,倡导全校师生和家长学习心理健康常识,提升心理健康水平。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

聚焦推进教育数字化转型 第15期“市北教育大讲堂”开讲

本报5月28日讯 5月27日,第15期“市北教育大讲堂”在青岛同德小学举行。为推进教育数字化转型,构建“师—机—生”协同的教育新模式,赋能教、学、研、评等多场景下的人机协作与创新,活动特邀华东师范大学教育信息技术学系教授陈向东作《大模型、人机协同与教育数字化转型》线下专题讲座。

陈向东通过一系列ChatGPT的应用案例展示,深入剖析了大模型技术在教育领域的应用现状和前景,强调了其在优化学校教育教学方面的潜力。他指出,大模型可以通过大数据分析和深度学习,帮助教育工作者克服“幸存者偏误”,为学校的数字化转型提供技术预见愿景,并结合办公室工作、教育评估、教学设计等不同的应用场景,提出通过合理运用大数据分析和人工智能技术,能够提供个性化教育、智能辅导与答疑、跨学科学习支持、实时反馈与自适应学习体验,以及高效的协同工作与智能辅助,从而全面提升教育质量和效率,推动教育的现代化和智能化发展。

本次活动不仅为教育工作者们提供了新的思路和启发,也为教育数字化转型的推进提供了有益的交流平台。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

小学生比拼“生存技能”勇争先

青岛立新小学获“市生存教育技能大赛”团体二等奖



青岛立新小学开展“生存技能”培训。

举行。青岛立新小学最终作为市北区小学组代表队参加青岛市决赛,夺得团体二等奖,总成绩位列全市第三。

大赛共设置了安全知识精英、琴岛勇士、急救先锋、隐患排查达人、火灾自救战士、防溺卫士6个项目,通过真实情景演练,提升安全教育实效。青岛立新小学参赛队伍在与33支代表队同场竞技中,展现出了非凡的斗志和团队精神,尤其是在“琴岛勇士”和“急救先锋”两个项目的角逐中,一举夺得了两个单项冠军。

一直以来,青岛立新小学注重贯彻落实《青岛市中小学(幼儿园)生存指导意见》,积极打造以师、生、家、校、社共同参与为目标的生存教育格局。学校每年精心策划并组织多样化的生存技能培训活动,将避险、急救、逃生等生存技能全面渗透到日常教学、社会实践、主题班会中,使全体师生切实增强安全意识,及时掌握在危险来临中迅速逃生、自救、互救的基本方法,提高抵御和应对突发事件的能力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

本报5月28日讯 近日,青岛市第二届中小学生生存技能大赛暨幼儿生存游戏活动决赛在青岛文正小学